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ORDINE DEL GIORNO 

MODIFICATO DALLA GIUNTA 

APPROVATO  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 18 APRILE 2023 

-10- 

 

Oggetto: Proposta di deliberazione N. 2023-DL-75 del 15/03/2023 – Incentivi alla 

riqualificazione ambientale e semplificazione nell’attuazione degli interventi mediante 

modifica alle norme generali e di conformità del PUC. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Considerato che, a causa delle profonde modifiche architettoniche e di organizzazione sociale 

degli ultimi decenni, lo spazio urbano delle nostre città è sempre più occupato da strade, 

automobili e parcheggi, perché dedicato principalmente alle esigenze lavorative; 

 

Rilevato che lo spazio utile per bambini, pedoni e ciclisti è invece sempre più limitato per la 

progressiva riduzione delle aree verdi. Il traffico urbano è tra le cause principali della insalubrità 

dei nostri ambienti di vita legata all’inquinamento dell’aria, ma anche della difficoltà dei bambini 

a muoversi autonomamente, con conseguente rischio di sovrappeso e obesità, che interessano 

più di un terzo della nostra popolazione tra gli 8 e i 9 anni; 

 

Tenuto conto che stili di vita casalinghi e sedentari non si associano solo a un progressivo 

incremento di malattie non trasmissibili, come obesità e asma, ma anche di malattie 

psichiatriche, prima tra tutte in Europa la depressione, e il caotico traffico urbano è anche 

responsabile di incidenti stradali; 

 

Visto che l’ambiente urbano odierno, i ritmi di lavoro dei genitori, le insufficienti misure di 

conciliazione tra lavoro e famiglia, la errata convinzione che l’inquinamento atmosferico sia solo 

dell’aria esterna, le paure di pericoli veri o presunti del traffico e degli estranei, costringono i 

bambini a trascorrere gran parte del proprio tempo in spazi chiusi; 

 

Rilevato che nelle città le uniche strutture dove bambini e ragazzi possono contrastare stress 

cronico e deficit sono gli spazi verdi e alberati e i parchi pubblici, la disponibilità dei quali, 

vicino al luogo di residenza, è fondamentale per il loro benessere e la loro salute, perché aumenta 

la possibilità di attività ricreative e sport, con i vantaggi di un miglior equilibrio ponderale e di 

un maggiore equilibrio mentale; 

 

Tenuto conto che gli spazi verdi sono veri e propri “polmoni” per i nostri ambienti cittadini, in 

grado di dimezzare la concentrazione di pm10, di ridurre quella di ozono in atmosfera, come 

pure di ridurre il rumore e la temperatura dell’ambiente, attraverso la superficie e il movimento 

delle foglie; 
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Considerato che la semplice presenza di aree verdi e alberate, inoltre, rappresenta la strategia di 

mitigazione più semplice tra costo ed efficacia contro le sempre più frequenti ondate di calore 

conseguenti al cambiamento climatico; 

  

Tenuto conto che è dimostrato che parchi ben strutturati, con aree ben organizzate, secondo le 

esigenze delle varie fasce d’età, sono maggiormente frequentati; 

 

Considerato quindi che l'assetto urbanistico, l'occupazione suolo e l'organizzazione dello spazio 

alberato sono fondamentali per la qualità dell'aria che incide sulla salute di tutti; 

 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

A studiare e approfondire la qualità dell'aria in tutta Genova, in tutti i suoi quartieri e municipi, 

affinché l'edilizia e l'applicazione dell’aggiornamento in oggetto ne tengano conto, in modo che 

gli interventi previsti non vadano a peggiorarla, ma soprattutto si vada a migliorarla. 

 

 

 

Proponente: Lodi (Partito Democratico). 

 

Al momento della votazione sono presenti, oltre al Sindaco Bucci, i Consiglieri: Aime', Alfonso, 

Ariotti, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, 

Cavalleri, Costa, Crucioli, D'Angelo, De Benedictis, Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Ghio, Gozzi, Grosso, Kaabour, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Patrone, 

Pellerano, Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 37. 

 

Esito votazione: approvato con 36 voti favorevoli: Sindaco Bucci, Aime', Alfonso, Ariotti, 

Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, Cavalleri, 

Costa, D'Angelo, De Benedictis, Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Ghio, 

Gozzi, Grosso, Kaabour, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Patrone, Pellerano, Pilloni, 

Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi. 

 

Non votanti 1: Crucioli. 

 


